

想找好专家看病仍然得上大医院

# 多点执业 并未真正解放医生

一段时间以来，呼吁医师多点执业合理化的呼声不绝于耳，新医改方案也将其作为必选项。2009年9月卫生部发布《关于医师多点执业有关问题的通知》，对医师进行多点执业作了规范，明确规定医生可以在两个以上医疗机构进行诊疗活动。时值一年，记者从采访中得到的信息是，想找好专家看病仍然得上大医院。相关人士则认为，要实现真正意义上的多点执业，一定要明确医生的责、权、利，理顺其间纷繁复杂的关系，因此相应的配套和监管制度亟待建立和加强。

## »现实状况

### 推动多点执业缺乏配套制度

“客观地看，医生多点执业是件有长远意义的好事情”，南京鼓楼医院医务处处长兰青在接受记者采访时直言，现在的医疗资源分配不均，包括名医在内的优质医疗资源基本集中在大医院。按理说医生取得了执业医师资格，他就是自己的老板，有权选择在什么地点行医。但是，实现大型公立医院在职医生的合理流动，真正让医生多点执业，相应的配套制度亟待建立、监管亟待加强。

据了解，以前医生院外行医的模式主要有三种，一是医生被医院指派外出诊治危急疑难重症病人；二是医生本人应其他医疗机构或病人书面邀请，向所在医院申请出诊；

三是医生与院外医生或病人私下联系，外出诊治。而第三种行为就是我们常说的“走穴”。兰青处长说，新医改方案施行以后，大医院的医生“多点执业”方式主要是医疗机构之间签订协议，然后A医院的医生到B医院行医。“由于现阶段，医生主要从属于医院，所以医生不用对患者负责，只需对医院负责，当出现问题时，医院会对医生进行惩罚，但医生不用承担医疗责任”。此外，医生的养老保险、工资，都是单位缴纳或者发放。一旦允许医生个人流动，对原来的管理医院肯定不公平。兰青处长认为，要实现真正意义的多点执业，一定要明确责、权、利，理顺其间纷繁复杂的关系。

## »基层医院

### 虽然渴望但暂无专家来坐诊

大医院人满为患，中小医院门庭冷落。长期以来，这种鲜明的对比让中小医院十分无奈，症结在哪里？因为没有过硬的专家，因为患者不信任。记者在采访中获悉，卫生部发布的关于医师多点执业文件，其中包含了引导医生多向基层医疗机构流动，惠及更多患者的精神。

南京白下区中医院院长杨有华告诉记者，现在还没有大医院专家来二级医院或社区医院坐诊。“大医院有自己的家规，谁都不希望医生多点执业把病人资源带走。而基层医院又非常渴望能有

专家坐诊”，杨有华院长认为，以二级医院而言，治疗常见病和多发病没有问题，专家如能来此坐诊，可以让市民在家门口就医，一定程度上缓解老百姓看病难问题。尽管南京不是所有二级医院都有CT机，但常见病多发病的检查设备不会成为专家看病瓶颈。确实要进行特殊检查的，譬如核磁共振等检查可以到大医院去做。

业内人士认为，引导医生去基层行医，必须有薪酬和人事方面的激励制度，与此同时，政府也应加大对基层医务人员、设备等投入。

## »民营医疗

### 期待多点执业解放在职医生

据悉，在几个医师多点执业试点省市的调查结果表明，多点执业医师中第一执业地点为公立医院的占83.21%，第二执业地点为民营及其他医疗机构的占71.47%，这为民营医院发展提供了大力支持。

南京莆田商会副会长、南京建国男科医院掌门人苏金家先生说，从国内医疗市场情况来看，上档次上规模的民营医疗机构大多数都注重有效地吸纳人才，以提升自身的医疗质量和品牌影响力。民营医院的专家队伍主要来自于退休专家，譬如一些医生退休离开原工作岗位，但他们当中许多人身体硬朗又经验丰富，有实力的民

营医疗机构恰恰为他们提供了发挥余热的舞台。

不过这些年招募专家的经历也让苏先生感叹不已，他对记者说，医师多点执业给民营医院的人才引进工作带来契机，奈何大医院的条条框框让医生顾虑不少，专家来民营医院坐诊都属于私人行为。“民营医院的优势在于机制灵活，高薪吸引、善于进行宣传。虽然我们的医院每周都有公立医院的专家来坐诊，但对这些好医生不能进行宣传，因为他们的原单位不允许。医生在原单位上门诊时也不敢告诉病人自己周末在其他医院出诊。”苏先生说。

## »多方声音

### 医生兼职还是悠着点好？

目前我国兼职医师的比例可达60%，尤其以知名专家为多。关于医生多点执业的利弊，各家众说纷纭，莫衷一是，在一片叫好声中，也有人提出了异议，认为多点执业的负面影响很大，在相关约束机制未完善之前，还是“悠着点”好。

记者在采访中获悉，能够在外兼职的专家多属于大医院的医疗骨干，一位在大医院工作的心脏科普通医生向记者透露，他们科的某位主任每周有一天上专家门诊，其余几天要忙着做冠脉造影和介入手术，剩下的时间会去邻省某医院心脏科进行“技术支持”，还要应付一些药企邀请的学术会议。而入院的病人则反映，病房查房时几乎见不着这位收他们住进来的专家。由此可见，医生的精力也是有限的，外面的事务过多时，势必影响到其在本院的医疗质量。与此同时，医生到其他医院看病，随机性很强，一般是哪家医院出的钱多去哪里，而对于他院的整体医疗环境、医疗水平都不甚了解，“兵不知将，将不

知兵”，在这种条件下，势必会增加医疗事故的几率。

“在发达国家，医生兼职是合法的。不过，其相对完善的医疗与保险制度，能够从法律上堵住医生兼职的各种漏洞。”江苏省知名内分泌专家刘超教授介绍，在美国，医院在聘请兼职医师时，要经过医师协会的批准，比如某医院要聘请心血管科的专家，医师协会必须对该医院的技术力量、医疗设备等方面进行相关调查，达到要求的才会获准聘请兼职医师。医师协会对兼职的医生的资格设定一个标准，包括技术和道德标准。医师协会应建立兼职医师随访机制，每年实行年检。随访的内容包括对每个兼职医师的治疗成功率、死亡率和并发症率统一考评，并制定出统一的标准。假如不合格，医师协会可随时取消其兼职资格，从而保证兼职医师的医疗质量。因此，在我国相关的约束机制还未具备的前提下，“医生兼职”还是谨慎行事的好。

快报记者 金宁

## »版面互动

移动用户编写

**KBJK** 发送到  
**10658655**，即可免  
费获得本期**手机版**  
**健康周刊**！

(通信费、信息费均免)

## »特别支持单位

- 江苏省人民医院
- 江苏省中医院
- 南京鼓楼医院
- 南京军区南京总医院
- 东南大学附属中大医院
- 南医大二附院
- 南京市第一医院
- 南京市中医院
- 江苏省中西医结合医院
- 解放军第八一医院
- 解放军第四五四医院
- 江苏省肿瘤医院
- 江苏省口腔医院
- 南京市第二医院
- 南京脑科医院
- 南京市妇幼保健院
- 南京市儿童医院
- 南京市口腔医院
- 南京胸科医院
- 南京市食品药品监督管理局
- 南京市疾病预防控制中心

(排名不分先后)



江苏省肿瘤医院  
放射治疗科主任医师 张宜勤

要看病，  
找快报全科专家团



江苏省肿瘤医院  
肿瘤科主任医师 王强



江苏省肿瘤医院  
介入科主任医师 陈世磊

有问题，  
发短信到健康100问



江苏省肿瘤医院  
肿瘤外科主任医师 陈环球



江苏省肿瘤医院  
头颈外科主任医师 张园



江苏省口腔医院  
口腔颌面外科主任医师 万林志



江苏省口腔医院  
口腔修复科主任医师 陈亚明



江苏省口腔医院  
口腔正畸科主任医师 赵春洋



江苏省口腔医院  
牙体牙髓科主任医师 韩婧

讲座义诊，  
围绕读者需求



江苏省口腔医院  
牙周科主任医师 陈武



南京市第二医院  
牙周科主任医师 杨海英



南京市第二医院  
副主任医师 张王生



南京市第二医院  
口腔科主任医师 邝少敏